

Бузина поселилась в моем саду давно и, думаю, надолго. Скажу только, что из нескольких популярных видов бузины (черной, канадской, красной) я выбрала бузину черную (*Sambucus nigra*), потому что у нее множество замечательно красивых сортов и целебные ягоды и цветки.

В июне на кустах образуются крупные, до 20 см, соцветия-щитки из белых или кремовых ароматных цветков, обильно покрывающих ветви. Они держатся до месяца, а к осени вызревают нарядные черные и блестящие съедобные ягоды. Но это нам, садоводам, нравится аромат цветущей бузины, а насекомые-вредители, мухи и даже мыши ненавидят эти флюиды! Своеобразный запах источают и листья бузины, поэтому грызуны в панике маршируют с вашего участка.

Давным-давно мне на глаза попала в ТСХА бузина черная старинного сорта *Аурея* с лимонно-желтой пальчато-разрезной листвой. Она сразу меня покорила своей исключительной декоративностью (я тогда еще не знала о замечательных пищевых свойствах этого кустарника). Огромный золотой шар занимал большую площадь и сразу привлекал внимание. Там же, в Тимирязевке, я купила маленький саженец, ко-

БУЗИНА:

ЧУДЕСНОЕ СОЗВУЧИЕ КРАСОТЫ И ПОЛЬЗЫ





торый поселила на южной окраине дачного участка, на открытом солнечном месте (в полутени листья будут зелеными). Первый сезон оказался засушливым, и моя маленькая бузина без полива (я вообще не поливаю свой сад) свешивала «ушки». Приходилось время от времени идти ей на выручку. На зиму я накрыла саженец дырявым ведром. Перезимовала *Аурейя* отлично, за следующий сезон окрепла и равнула ввысь - сразу почти до 3 м, став шаровидной без всякой формировки. Благодаря золотистому цвету листья куст в любую погоду кажутся освещенным солнцем. Но и это еще не все! Когда на третий год моя «самбука нигра» зацвела в начале лета крупными белыми щитками,





как бы лежащими на плотной поверхности листьев, чуть ли не на весь участок понесся замечательный карамельно-медовый аромат, и ее тут же окружили шмели и пчелы. Черные бусинки плодов в плотных кистях созрели в сентябре. Я их срезала секатором и сварила варенье - изумительное по вкусу и волшебное по пользе. Тем более что сейчас очень в тренде варить экзотическое варенье.

КОГДА БУЗИНА ЕЩЕ ЦВЕЛА, я перечитала любимую в детстве сказку знаменитого датского сказочника Ганса-Христиана Андерсена «Бузинная матушка». Помните? Там простуженному мальчику мама дает выпить напиток из заваренных цветочков бузины - и происходит чу-





десное по скорости исцеление малыша. Я тоже засушила цветы бузины на случай простуды. Ягодки помимо варенья используются для создания народных лекарственных средств, а еще, оказывается, в виноделии. Их можно хранить протертыми с сахаром («холодное варенье»).

Заболев этим замечательным растением, я пополнила свой сад саженцами бузины черной еще нескольких сортов. Из них долгие всех раскочивалась *Мадонна* с зелеными листьями, окаймленными широкой кремовой полосой. Несколько лет подряд ее «сносило» морозом по уровень снега. Но я принципиально не укрывала саженец, который по весне отращивал новые побеги. Зато абсолютно беспроblemными оказались *Вариегата* с зелено-белой листвой, а также моя любимая *Лациниата* с узкорассеченными листьями

серо-зеленого цвета. На этих сортах я останавливаться не собираюсь, ожидают своей очереди на посадку *Альбомаргината*, *Ауреомаргината*, *Пулвирулента*, а еще нужно испытать крупноплодные сорта *Адам Эльдерчерри* и *Корсор*.

На самом-то деле сортов и форм бузины черной гораздо больше, но здесь я веду речь именно о плодовых кустарниках, которые беспроblemно зимуют в средней полосе. Краснолистные сорта бузины черной, как показывает многолетняя практика, вымерзают зимой, и их приходится выращивать лишь как декоративные растения в порослевой культуре. Еще замечу, что съедобные ягоды вызревают и у другого вида бузины - канадской, которая даже более морозостойка, но я ее у себя пока не испытывала. Мне кажется, она менее декоративна, а я придерживаюсь паритета красоты и пользы.

Бузина черная, несмотря на неприхотливость, - теплолюбивое растение. Дикая «нигра» растет на севере Африки, на Украине и в Молдове. У нас в Подмосковье ей временами холодно. Поэтому я пока не отваживаюсь сажать в качестве плодовых плохо зимующие сорта с пурпурной листвой и розовыми соцветиями: *Блэк Тауэр*, *Тундерклоуд*, *Черное кружево*, *Еву*, *Пурпурную*, *Блэк Бьюти*. Правда, некоторые садоводы утверждают, что капризные сорта можно выращивать в порослевой культуре, то есть ежегодно весной срезать на пенек все ветви, убитые морозом, и ждать новых побегов с яркой листвой. Но тогда не стоит ждать цветения и, разумеется, плодоношения.

Лучше всего черная бузина приживается на нейтральных почвах со слабой кислотностью, особенно на увлажненных суглинках. Слишком кислотную землю следует обработать доломитовой мукой или золой и время от времени подсыпать их под куст. Растение очень любит попить, но во взрослом состоянии выдержит даже затянувшуюся засуху. А вот застаившаяся у корней вода может его погубить. Чтобы избежать этого, вокруг куста я не ленюсь раскладывать слоем потолок разные сорняки.

С ПЛОДОРОДИЕМ ГРУНТА на моем участке все обстоит хорошо, а вот если бузина растет на обедненных, тем более тяжелых почвах, то дважды в

РЕЦЕПТ САМОГО ПРОСТОГО «БАБУШКИНОГО» ВАРЕНЬЯ ИЗ ЯГОД БУЗИНЫ ЧЕРНОЙ

Спелые черные ягоды бузины отделите от веточек и вымойте. В керамическую или стеклянную посуду положите ягоды и сахарный песок (1 кг ягод и 1 кг сахара), перемешайте и оставьте на 2 ч для выделения сока. Воду добавлять не надо. Через 2 ч бузину с сахаром переложите в тазик и поставьте вариться. После закипания варите 40 мин.

За 5 мин до окончания варки добавьте специи: лимонную кислоту, кардамон и корицу (по 1/4 ч. ложки).



год землю в приствольном круге возле бузины желательнее удобрять. Первая подкормка проводится весной, до периода активного роста, - лучше всего азотными удобрениями. Я просто складываю под кусты траву и не убираю опавшую листву. Вторая подкормка - в летний сезон для стимулирования цветения: здесь лучше всего себя покажет органика в виде перепревшего навоза, компоста или разведенного водой куриного помета. Удобрения увеличат количество плодов, сделают соцветия более пышными.

САНИТАРНЫЕ ОБРЕЗКИ обычно проводятся весной и осенью - в этот период удаляем слабые, больные ветки, а также побеги, растущие внутрь или сильно выступающие за границы кроны. Омолаживающая обрезка проводится не чаще 1 раза в 2-3 года: все ветки следует укоротить до высоты примерно 10 см. Омолаживающую обрезку

обычно проводят вместе с санитарной весенней обрезкой до периода набухания почек. Осенние обрезки проводят уже в осенний период увядания соцветий и сбора плодов.

К счастью для нас, садоводов, бузина не подвержена большинству грибных и вирусных заболеваний. Изредка на ней можно встретить мучнистую росу, которая устраняется настоем навоза, травы, соды или золы. Из вредителей, которые посягают на плоды и листья, могут вредить зеленая тля и паутинный клещ. Я на своих кустах никогда ничего подобного не замечала.

РАЗНОЖАЕТСЯ сортовая бузина отводками и черенками. Летом нужно не лениться нарезать и укоренить зеленые черенки. Обязательно обработать черенки веществом, стимулирующим корнеобразование. Но самый легкий способ размножения бузины - отводками. Моло-

дые побеги пригибаем к земле и укладываем в неглубокие земляные бороздки. Поливаем. Спустя год эти побеги укореняются, и их можно отделить от материнского растения. При посадке не нужно заглублять корневую шейку саженца, она должна находиться на уровне земли. Что касается семенного размножения, то у нас в средней полосе не стоит этим заморачиваться. Растения из семян не сохраняют сортность, кроме того, сами семена часто вымерзают зимой под землей (сеять нужно под зиму свежесобранными семенами).

Очень рекомендую коллегам-садоводам сажать на своих дачах и подворьях замечательное, но пока еще недостаточно популярное у нас в средней полосе растение - бузину черную, совмещающую два ключевых понятия: красоту и пользу.

А. МАЛАХОВА
Москва